



2022年1月17日 星期一 编辑 李琳 版式 从华杰 校对 李艺斐 组版 王翠翠 新闻报料:3909990

进口水果呈弱阳性引关注，监管部门加强监管，各企业门店夯实主体责任

把好监管关 看好自家门

本报讯(记者赵改玲)1月15日，关于我市检出进口火龙果样品呈弱阳性的一则通报，引发市民广泛关注。如何在商品流通、销售环节进一步织密疫情防控网？买水果及其他食物需要注意什么？带着市民关心的问题，记者采访了市市场监督管理局、市疾控中心以及部分批发市场和商超企业负责人。

把好防疫“五关”，落实企业商户主体责任。记者了解到，我市各农贸市场、商超严格落实扫码、测温、戴口罩等防控措施。示范区胜东鑫农贸市场采取了临时管控措施，该市场一名王姓负责人介绍，有关部门已经对这里的300名商户及店员进行多轮核酸检测，结果均为阴性，水果物表、外包装和外环境采样均为阴性。

中华老字号百货大楼的防疫措施也非常硬核。百货大楼加强卖场民生商品存量检查，建立日报告制度，确保货量充足，加强采购环节防疫，把好进口关。同时，百货大楼每日定时对商场公共区域、扶梯扶手、电梯按钮、卫生间、公区地面以及使用频率高的设施进行全面消杀。设立发热隔离室，仔细核查进出商场人员信息，一旦发现异常，即刻隔离上报。

丹尼斯百货焦作店进入需测体温，验健康码、行程码、中原疫情防控码，戴口罩。月季农贸市场布置了经营区域顾客流动路线，必要时通过分

流、限流控制入场人数。

金土地市场相关负责人介绍，该市场一直按照全市防疫要求，要求商户规范进货渠道，做到手续齐全，商品件件可追溯源头、日日有销售记录，并全力配合市场监管部门对商品进行抽检、检疫。目前，该市场秩序良好，请广大消费者放心购物。

我市不少商超负责人纷纷表示，对进货商品严格实施证件查验制度，对进口冷链食品，从登记、收货、搬运、仓储、上柜等各环节严格落实国家和本市操作规程。

记者还走访了市区几家水果店，发现店员均严格要求顾客扫码进店，并准备了消毒液。顾客按照间隔一米的要求，有序进店购物。不少水果店主告诉记者，会加强自身责任，看好水果销售关。

记者从市疾控中心了解到，目前，我市各批发市场、商超均严格按照市新冠肺炎疫情防控指挥部要求，把好防疫“五关”：进门入场关、清洁消毒关、人员管理关、场所限流关、证件查验关。相关人员要主动报备，做好进口水果闭环管理工作，严查进货渠道，严格实施证件查验制度，对果品进行认真消毒，确保果品可溯源。

1月14日、15日，市市场监管部门负责人到各大农贸市场、超市督导检查，督促企业落实好主体责任，严把食品安全关。

相关新闻

水果核酸检测呈阳性，存在感染人的风险，但并不必然引起感染

市疾控中心：市民无须恐慌

本报讯(记者赵改玲)此前，车厘子、龙眼、榴莲等进口水果也曾曝出核酸检测呈阳性。那么，吃了核酸检测阳性的水果会感染新冠肺炎病毒吗？

市疾控中心健康教育所相关负责人张绍均介绍，新冠肺炎病毒想要有传染性，必须是活病毒。而核酸检测阳性，说明该水果曾经被污染过，存在感染人的风险，但并不必然引起感染。

张绍均向记者介绍，今年1月，中国疾病预防控制中心流行病学首席专家吴尊友说，我国从食品或食品外包装检测出核酸阳性，绝大多数属于轻度污染，极少数属于重度污染。只有那些长期重复接触这些污染的人，才有可能被感染，像物流工人、装卸工等。因此，市民不必过于担心。

那么，市民买水果、吃水果时需要注意什么？

虽然消费者接触到携带活性新冠病毒的冷链食品的可能性非常低，但这并不意味着可以在购买冷链食

品时掉以轻心。记者从市疾控中心了解到，要坚持做好一般性防护，正确佩戴口罩，使用一次性手套，避免徒手接触食品及外包装，接触后及时洗手做好手部消毒工作，并注意清洗、消毒食品处理过程中的相关物品和环境。

在产品选购方面，要到正规的食品销售场所选购冷链食品，要关注食品相关的合格合规证明，及时关注权威部门发布的冷链食品卫生动态。

张绍均提醒，食用水果时，一定要注意手部卫生，吃水果前用流动的清水反复搓洗，苹果、梨、桃子等最好削皮后食用，在第一道关口切断或减少污染源。也可以用淡盐水、小苏打或者果蔬清洁剂浸泡15分钟左右，从而减少污染源。

对于一些耐高温的水果，可以用热水进行浸泡，70℃以上热水浸泡3分钟，就能有效地杀灭病毒。有条件的还可以进行蒸煮，有效地杀灭病毒后可以放心食用。

落实疫情防控措施 健康文明祥和平安过春节倡议书

全市广大父老乡亲：

当前，省内外新冠病毒疫情多点暴发，疫情防控形势严峻复杂，特别是春节临近，人员流动频繁，疫情防控风险增加，为有效避免疫情传播，切实保障您和家人度过一个健康、文明、祥和、平安的新春佳节，市文明委向全市人民发出倡议：

一、全民防疫，健康过年。积极响应市委疫情防控工作要求，倡导就地过年，非必要不出行，尽量减少人员流动，少扎堆、不聚集；增强个人防护意识，做好自身健康监测，戴口罩、勤洗手、保持必要社交距离。提倡通过电话、短信、微信等方式拜年，切实把疫情传播风险降到最低。不信谣、不传谣、不造谣，共同营造科学防治、理性应对的社会氛围，自觉维护社会稳定。

二、移风易俗，文明过年。倡导俭以养德，摒弃大操大办、铺张浪费、高额彩礼、厚葬薄养、不文明祭扫等陈规陋习；倡导喜事缓办、白事简办、宴请不办，最大程度减少人群聚集活动；严格控制家庭个人聚会聚餐规模，不酗酒、不赌博、不搞封建迷信。大力开展爱国卫生运动，自觉抵制乱扔乱倒、乱堆乱放、乱贴乱画等不文明行为。保护生态环境，遵守烟花爆竹禁限放规定，按規定分类投放垃圾，维护公共卫生。

三、理性消费，节俭过年。积极践行“文明餐桌”行动，倡导使用公筷公勺、实行分餐制，减少一次性餐具的使用，保持良好的卫生习惯和健康生活方式，不采购来源不明、过期变质的食物原料，不食用野生动物，慎购慎食冷冻食品；倡导文明理性消费和“光盘行动”，杜绝“舌尖上的浪费”，让厉行节约、反对浪费成为全社会的价值追求。

疫情期间未认证 养老待遇不停发

本报讯(记者杨珂)近日，焦作市政府倡议在外务工人员，尤其是在国内中、高风险地区务工的焦作市民，选择在务工地就地过年。那么，对于无法赶回焦作，超期未办理养老待遇资格认证的人员该怎么办呢？记者从市人社局获悉，在疫情没有解除前，我市将正常发放养老保险待遇。超期未办理养老待遇资格认证的，养老金不会停发，待遇照常发放。

据悉，广大市民如果发现自己的养老金停发了，可电话告知人社部门。工作人员在核对信息后，第一时间恢复待遇发放。

四、文明出行，平安过年。增强安全防范意识，自觉遵守交通法规，戴好安全头盔，系好安全带。践行文明出行，文明行车、文明乘车、文明行路，不超速行驶、不车窗抛物、不酒后驾驶、不疲劳驾驶、不超员超载，规范有序停车；行人过马路不闯红灯、不翻越护栏，做到慢行礼让、有序通行。公共场所等候服务自觉排队，不争抢、不拥挤，争做文明行为的践行者。

五、遵德守礼，祥和过年。积极践行社会主义核心价值观，遵守社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德。大力弘扬中华民族传统美德，以孝敬亲情和睦家庭、以明礼贤德教化子女、以诚信友善融洽邻里、以良好家风沁润社会，做到文明礼让、谦逊待人、热心助人。尊老爱幼，提倡放下手机、离开电脑，多在家陪伴老人孩子，主动增进亲情、友情、乡情，共享节日美好时光。

六、守望相助，爱心过年。弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，积极参与对孤寡老人、空巢老人、留守儿童、残困群众等群体的志愿服务关爱行动，上门提供打扫卫生、照顾生活、采购物品、辅导学业等力所能及的志愿服务，传递温暖、奉献爱心，做尊老睦邻之事、树孝敬和谐之风，共同营造向上向善、互助互爱的良好风尚。

疫情防控，人人有责。让我们共同携起手来，从自身做起，摒弃陈规陋习、倡树文明新风，在市委市政府的坚强领导下，筑牢疫情群防群控、群策群治的坚实防线，建设美丽家园，共享健康佳节！祝愿全市人民新年快乐、身体健康、平安幸福！

焦作市精神文明建设指导委员会
2022年1月16日

如果仍担心自己或家人的养老保险待遇发放受影响，想进行资格认证的，也可进行线上认证。参保人员手机下载“河南社保”APP，或在支付宝搜索“豫事办”小程序，按照提示步骤，足不出户即可完成待遇领取资格认证。

此外，如果需要工作人员帮助认证的，可拨打待遇领取地社保经办服务机构电话，社保部门将根据疫情防控形势，在条件允许的情况下，第一时间安排工作人员上门提供认证服务。相关问题可拨打电话2118678、2118920进行咨询。